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Vorbemerkung 

Im Auftrag des UBA wurde die Umweltbewusstseinsstudie 2020 von infas (Institut 

für angewandte Sozialwissenschaft GmbH) und ISOE (Institut für sozial-

ökologische Forschung) durchgeführt. Die aktuelle Studie knüpft durch verschie-

dene Zeitreihen an die vorangegangenen Erhebungen an und widmet sich außer-

dem den Schwerpunktthemen Klimawandel und Klimaschutz sowie der sozial-

ökologischen Transformation.  

Aufgrund der Begrenzung der Befragungszeit konnten nicht alle Themen in die  

Haupterhebung zum Umweltbewusstsein einfließen, die im November/Dezember 

2020 online durchgeführt wurde. Daher wurde das Thema „Klimaanpassung“ in 

die infas Mehrthemenbefragung integriert, bei der monatlich etwa 1.000 Personen 

ab 18 Jahren in ganz Deutschland zu unterschiedlichen Themen befragt werden. 

Die Fragen zum Thema „Klimaanpassung“ wurden im September 2021 erhoben.  

Aufbau der Tabellenseiten 

Im vorliegenden Tabellenband wird jede Frage des Themenbereichs „Klimaanpas-

sung“ dokumentiert. In den Kopfzeilen sind die Werte in Zeilenprozenten darge-

stellt. In den Untergruppen (linke Spalte) werden ebenfalls in Zeilenprozenten die 

Ergebnisse für die jeweilige Teilgruppe angegeben. Alle Prozentangaben erfolgen 

ganzzahlig ohne Nachkommastelle. Aufgrund von Rundungsabweichungen kann 

es in Einzelfällen vorkommen, dass die Zeilenprozentsumme von 100 um ein bis 

zwei Prozentpunkte nach oben oder unten abweicht. Vor dem Block der Prozentu-

ierung werden die entsprechenden gewichteten Fallzahlen ausgewiesen. Die im 

Tabellenband dokumentierten Variablen orientieren sich in der Reihenfolge am 

Ablauf des Interviews. Am Ende des Tabellenbands befinden sich analytische Vari-

ablen, die auf Basis von Befragungsdaten oder Stichprobenmerkmalen gebildet 

wurden.  
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Analytische Variablen 

Die inhaltlichen Fragen werden nach verschiedenen Untergruppen ausgewertet 

(linke Spalte). Die beiden genutzten analytischen Variablen „Oben-Unten-

Indikator“ und „Ökonomischer Status“ sollen hier kurz erläutert werden.  

Oben-Unten-Indikator 

Die Variable basiert auf der Frage: „In unserer Gesellschaft gibt es Bevölkerungs-

gruppen, die eher oben stehen und solche, die eher unten stehen. Wo würden Sie 

sich selbst auf einer Skala von 1 bis 10 einordnen? 1 bedeutet, dass man ganz un-

ten steht, 10 bedeutet, dass man ganz oben steht. Mit den Zahlen dazwischen 

können Sie ihre Position abstufen.“ 

Unterschicht: Werte 1 bis 3 

untere Mittelschicht: Werte 4 und 5 

obere Mittelschicht: Werte 6 und 7 

Oberschicht: Werte 8 bis 10  

 

Ökonomischer Status: 

Der Berechnung zu Grunde liegen das geschätzte monatliche Netto-

Haushaltseinkommens und eine Gewichtung nach der Anzahl der Haushaltsmit-

glieder.  

 

 



 

 

 

Beispiel einer Tabellenbandseite 

 

gewichtete Fallzahlen 

 

Zeilenprozent 

Ergebnis für Untergruppe 

Frageformulierung 

Basis bzw. Filter 
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Interesse am Thema ’Klimawandel und Klimaschutz’

gar nicht ein wenig ziemlich sehr

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

5 19 37 39

* * * *

3 21 43 34

7 15 33 45

100 0 0 0

0 100 0 0

0 0 100 0

0 0 0 100

3 20 38 39

6 18 37 38

3 22 36 39

6 17 38 39

1 26 33 41

22 26 17 35

4 18 40 37

0 21 37 42

5 19 43 33

0 11 46 42

10 22 41 27

2 24 40 35

3 13 31 53

6 22 34 37

2 12 41 45

0 31 16 53

9 15 61 15

3 18 38 41

15 24 38 23

0 5 35 60

* * * *

9 3 14 74

0 24 29 47

1 20 39 40

Zeilen%

Tabelle A 1 Interesse am Thema ’Klimawandel und Klimaschutz’ 

Basis: Alle Befragten

uba10
Wie stark interessieren Sie sich für dieses Thema?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Interesse am Thema ’Klimawandel und Klimaschutz’

gar nicht ein wenig ziemlich sehr

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

5 19 37 39

12 18 26 43

2 20 42 37

7 39 26 28

2 25 41 32

2 13 39 46

3 14 36 47

15 12 40 33

3 10 51 36

0 14 19 68

0 33 44 23

0 1 44 55

13 47 35 5

4 28 34 33

8 22 39 30

0 31 29 40

2 3 28 67

2 27 42 28

5 19 49 26

32 17 31 20

5 18 45 33

0 26 47 28

6 13 46 35

0 13 31 56

1 19 40 40

0 23 36 41

0 2 23 75

13 9 34 44

* * * *

0 57 32 11

2 22 43 33

9 19 38 35

2 15 34 49

5 18 34 43

3 29 47 21

2 6 68 25

7 14 36 42

4 22 38 36

2 24 37 38

Zeilen%

Tabelle B 1 Interesse am Thema ’Klimawandel und Klimaschutz’ 

Basis: Alle Befragten

uba10
Wie stark interessieren Sie sich für dieses Thema?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Überzeugung, die Probleme des Klimawandels in Deutschland zu bewältigen

voll und ganz
überzeugt

ziemlich überzeugt wenig überzeugt überhaupt nicht
überzeugt

verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

6 26 55 11 0 1

* * * * * *

3 28 56 11 0 1

10 24 55 9 1 1

54 0 17 14 8 6

2 12 65 20 0 2

3 28 60 9 0 0

5 34 50 9 0 1

4 19 62 13 1 1

8 30 50 10 0 1

5 24 55 14 1 1

8 27 55 8 0 2

3 44 52 1 0 0

18 20 43 17 3 0

9 34 47 10 0 0

2 16 65 16 0 0

5 33 51 9 0 3

3 21 64 10 0 2

7 14 61 14 1 2

2 23 62 12 0 1

9 40 42 9 0 0

8 28 51 12 0 1

3 16 65 13 0 3

9 42 48 2 0 0

1 33 56 6 5 0

4 27 55 12 1 1

14 16 64 4 0 2

5 38 42 15 0 0

* * * * * *

8 47 25 19 0 0

4 24 58 12 0 1

5 33 47 15 0 0

Zeilen%

Tabelle A 2 Überzeugung, die Probleme des Klimawandels in Deutschland zu bewältigen 

Basis: Alle Befragten

uba12
Wie sehr sind Sie davon überzeugt, dass wir in Deutschland die Probleme bewältigen können, die aus dem Klimawandel resultieren?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Überzeugung, die Probleme des Klimawandels in Deutschland zu bewältigen

voll und ganz
überzeugt

ziemlich überzeugt wenig überzeugt überhaupt nicht
überzeugt

verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

6 26 55 11 0 1

12 19 61 5 1 1

4 29 53 13 0 1

3 9 56 26 5 1

2 18 64 15 0 0

3 32 57 7 0 1

10 38 40 6 0 5

16 24 52 7 0 2

5 33 54 8 0 0

4 38 53 5 0 0

6 24 53 14 0 2

0 34 61 4 0 1

0 18 58 18 5 0

6 15 54 24 0 1

0 9 61 22 0 7

6 23 59 10 0 2

6 31 57 7 0 0

3 26 55 14 1 1

5 24 58 9 0 5

33 9 54 4 0 0

6 27 45 20 0 2

2 18 60 20 0 0

1 26 54 14 3 2

5 24 63 8 0 0

8 36 45 10 0 1

0 38 61 2 0 0

12 66 21 1 0 0

9 27 43 18 0 3

* * * * * *

0 17 83 1 0 0

5 24 62 8 0 1

7 22 54 15 1 1

6 35 50 7 0 2

7 27 54 10 1 1

4 24 55 16 0 1

7 13 70 11 0 0

9 27 50 14 0 0

5 21 60 11 1 2

3 34 57 6 0 0

Zeilen%

Tabelle B 2 Überzeugung, die Probleme des Klimawandels in Deutschland zu bewältigen 

Basis: Alle Befragten

uba12
Wie sehr sind Sie davon überzeugt, dass wir in Deutschland die Probleme bewältigen können, die aus dem Klimawandel resultieren?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Hochwasserereignisse oder Stürme führen zu Schäden an meinem Haus oder meiner Wohnung.

sehr stark
betroffen

stark betroffen weniger betroffen überhaupt nicht
betroffen

trifft nicht zu verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

6 18 48 25 2 0 0

* * * * * * *

7 16 55 22 1 0 0

5 20 44 27 3 1 1

0 55 7 28 2 8 0

2 10 55 29 2 0 1

4 14 48 32 2 0 0

10 20 51 16 2 0 0

3 11 50 33 2 1 0

8 22 48 20 1 0 1

7 14 49 27 2 1 1

5 21 48 24 2 0 0

10 19 61 10 0 0 0

2 30 40 21 4 3 0

15 15 39 31 0 0 0

4 23 53 18 1 0 2

3 17 57 21 2 0 0

5 8 47 37 2 0 1

7 16 43 29 2 1 1

1 15 53 30 1 0 0

9 22 48 19 2 0 0

6 21 51 21 1 0 0

8 12 40 38 2 0 0

10 21 62 7 0 0 0

1 6 51 33 4 5 1

6 15 49 28 1 1 0

0 25 45 25 4 0 1

6 25 37 29 2 0 2

* * * * * * *

5 22 40 30 2 0 1

7 6 57 28 1 0 0

20 19 55 5 0 0 0

Zeilen%

Tabelle A 3.1 Zukünftige Betroffenheit: Hochwasserereignisse oder Stürme führen zu Schäden an meinem Haus oder meiner Wohnung.  

Basis: Alle Befragten

uba13
Glauben Sie, dass Sie in Zukunft hiervon sehr stark, stark, weniger oder überhaupt nicht betroffen sind?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Hochwasserereignisse oder Stürme führen zu Schäden an meinem Haus oder meiner Wohnung.

sehr stark
betroffen

stark betroffen weniger betroffen überhaupt nicht
betroffen

trifft nicht zu verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

6 18 48 25 2 0 0

7 25 43 23 0 1 0

6 14 51 27 2 0 1

9 11 22 45 3 5 4

5 17 47 29 3 0 0

7 14 56 22 1 0 0

6 19 51 22 1 0 0

3 21 46 29 0 0 0

4 14 54 27 1 0 0

11 23 49 14 2 0 0

3 17 62 18 1 0 0

2 21 64 12 1 0 0

0 3 58 32 1 5 0

2 14 45 34 5 0 0

0 31 32 31 0 0 6

14 17 36 29 3 0 1

7 19 55 16 3 0 0

7 17 49 23 1 1 1

1 3 42 53 1 0 0

8 37 29 22 3 0 0

10 18 46 25 1 0 0

4 15 44 36 0 0 0

4 19 44 27 4 2 0

0 13 67 20 0 0 0

2 16 62 20 1 0 0

1 51 22 26 0 0 0

32 19 31 14 4 0 0

11 15 45 27 1 0 0

* * * * * * *

1 2 62 35 0 0 0

7 11 55 24 1 0 2

6 21 42 26 3 1 0

6 18 52 23 1 0 0

7 19 49 23 1 1 0

1 12 51 30 5 0 2

3 9 30 56 2 0 0

4 21 48 27 1 0 0

6 15 49 26 2 1 1

11 16 47 22 3 0 0

Zeilen%

Tabelle B 3.1 Zukünftige Betroffenheit: Hochwasserereignisse oder Stürme führen zu Schäden an meinem Haus oder meiner Wohnung.  

Basis: Alle Befragten

uba13
Glauben Sie, dass Sie in Zukunft hiervon sehr stark, stark, weniger oder überhaupt nicht betroffen sind?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Hitzewellen bzw. Heißwetterphasen beeinträchtigen mein körperliches Wohlbefinden oder meine
Gesundheit.

sehr stark betroffen stark betroffen weniger betroffen überhaupt nicht
betroffen

weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

14 39 37 10 0

* * * * *

13 36 41 9 0

15 41 32 11 0

14 51 5 29 0

8 32 49 12 0

14 40 39 7 0

16 41 33 10 0

20 40 29 11 0

9 38 43 10 0

8 39 39 14 0

19 40 35 6 0

12 38 44 6 0

5 47 24 24 0

22 44 22 11 0

9 49 38 4 0

13 38 43 6 0

19 27 45 9 0

17 38 33 12 0

14 40 36 9 0

11 38 42 10 0

11 43 36 10 0

23 28 41 9 0

0 42 48 10 0

13 51 23 14 0

17 36 36 11 0

12 55 29 4 0

11 36 50 4 0

* * * * *

9 36 35 20 0

3 29 30 38 0

9 34 53 5 0

Zeilen%

Tabelle A 3.2 Zukünftige Betroffenheit: Hitzewellen bzw. Heißwetterphasen beeinträchtigen mein körperliches Wohlbefinden oder meine Gesundheit. 

Basis: Alle Befragten

uba13
Glauben Sie, dass Sie in Zukunft hiervon sehr stark, stark, weniger oder überhaupt nicht betroffen sind?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Hitzewellen bzw. Heißwetterphasen beeinträchtigen mein körperliches Wohlbefinden oder meine
Gesundheit.

sehr stark betroffen stark betroffen weniger betroffen überhaupt nicht
betroffen

weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

14 39 37 10 0

16 42 26 16 0

13 38 41 8 0

18 59 16 7 0

17 36 39 8 0

10 36 41 13 0

17 35 38 10 0

21 32 31 16 0

8 47 37 7 0

17 43 35 4 0

5 23 62 11 0

7 43 49 1 0

7 21 29 43 0

18 62 20 1 0

25 21 49 5 0

17 36 35 12 0

11 46 30 13 0

12 39 41 9 0

25 25 36 14 0

14 63 18 5 0

17 32 39 12 0

16 50 25 10 0

10 38 42 11 0

7 46 42 5 0

12 41 42 5 0

8 17 74 2 0

24 28 43 5 0

18 18 39 24 0

* * * * *

2 55 41 2 0

13 43 37 7 0

16 39 31 14 0

13 35 44 8 0

14 39 36 11 0

5 42 46 7 0

47 39 13 1 0

15 47 28 10 0

15 34 42 10 0

10 34 44 12 0

Zeilen%

Tabelle B 3.2 Zukünftige Betroffenheit: Hitzewellen bzw. Heißwetterphasen beeinträchtigen mein körperliches Wohlbefinden oder meine Gesundheit. 

Basis: Alle Befragten

uba13
Glauben Sie, dass Sie in Zukunft hiervon sehr stark, stark, weniger oder überhaupt nicht betroffen sind?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Hitzewellen bzw. Heißwetterphasen beeinträchtigen meine Leistungsfähigkeit, zum Beispiel am Arbeitsplatz.

sehr stark
betroffen

stark betroffen weniger betroffen überhaupt nicht
betroffen

trifft nicht zu verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

11 33 34 14 7 0 0

* * * * * * *

8 32 42 9 9 0 0

14 36 26 17 5 1 1

9 5 18 55 5 8 0

8 21 48 20 3 0 0

15 37 34 8 6 0 0

10 39 29 12 10 0 0

15 32 29 15 8 1 0

8 34 38 14 6 0 0

9 35 33 14 6 1 0

13 31 35 14 7 0 0

11 30 50 8 0 0 0

8 23 23 43 1 3 0

15 37 35 6 7 0 0

13 41 36 6 4 0 0

11 48 29 8 4 0 0

10 25 34 13 17 0 1

13 27 26 19 13 1 1

11 37 35 11 6 0 0

10 35 42 11 2 0 0

9 38 35 17 1 0 0

15 25 29 12 19 0 1

8 26 55 10 0 0 0

16 32 25 6 17 5 0

10 32 35 12 9 1 0

17 41 19 17 4 0 0

7 40 42 5 5 0 0

* * * * * * *

7 20 33 38 2 0 0

3 36 22 38 1 0 0

13 18 63 5 1 0 0

Zeilen%

Tabelle A 3.3 Zukünftige Betroffenheit: Hitzewellen bzw. Heißwetterphasen beeinträchtigen meine Leistungsfähigkeit, zum Beispiel am Arbeitsplatz. 

Basis: Alle Befragten

uba13
Glauben Sie, dass Sie in Zukunft hiervon sehr stark, stark, weniger oder überhaupt nicht betroffen sind?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Hitzewellen bzw. Heißwetterphasen beeinträchtigen meine Leistungsfähigkeit, zum Beispiel am Arbeitsplatz.

sehr stark
betroffen

stark betroffen weniger betroffen überhaupt nicht
betroffen

trifft nicht zu verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

11 33 34 14 7 0 0

10 27 31 25 6 1 0

12 36 35 10 7 0 0

24 11 17 20 23 5 0

12 35 35 11 6 0 1

10 37 37 10 6 0 0

9 35 38 15 4 0 0

19 19 26 27 9 0 0

10 34 36 9 10 0 1

10 30 44 8 9 0 0

8 31 42 12 6 0 0

5 61 25 7 3 0 0

5 36 28 23 3 5 0

14 57 14 13 2 0 0

21 23 49 5 3 0 0

10 32 40 17 1 0 1

9 42 29 15 4 0 0

10 31 39 11 7 1 0

23 37 30 6 5 0 0

14 16 15 38 17 0 0

12 33 40 10 5 0 0

15 30 31 19 5 0 1

7 49 27 12 2 2 0

4 51 35 6 3 0 1

17 30 43 5 5 0 0

25 11 55 6 3 0 0

3 29 49 15 5 0 0

17 17 54 12 0 0 0

* * * * * * *

2 12 58 5 23 0 0

10 50 24 7 8 0 0

11 29 29 22 7 1 0

12 33 43 8 3 0 0

10 33 35 16 6 1 0

9 36 37 8 10 0 0

39 38 8 8 6 0 0

15 34 25 21 4 0 0

10 30 39 10 10 1 0

5 38 44 7 6 0 0

Zeilen%

Tabelle B 3.3 Zukünftige Betroffenheit: Hitzewellen bzw. Heißwetterphasen beeinträchtigen meine Leistungsfähigkeit, zum Beispiel am Arbeitsplatz. 

Basis: Alle Befragten

uba13
Glauben Sie, dass Sie in Zukunft hiervon sehr stark, stark, weniger oder überhaupt nicht betroffen sind?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich fühle mich über die möglichen Risiken, die für mich persönlich mit den Folgen des Klimawandels
verbunden sein können, ausreichend informiert.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

24 43 24 7 1 1

* * * * * *

21 44 27 8 0 1

26 45 20 7 1 1

10 53 15 5 8 9

28 29 25 17 1 0

22 49 21 7 0 1

26 44 26 3 0 1

23 39 30 5 1 1

26 46 20 8 0 1

26 47 19 7 1 0

23 40 28 8 0 2

9 62 20 9 0 0

22 44 25 5 4 0

26 46 21 7 0 1

23 27 38 10 0 1

20 41 23 15 0 2

34 48 15 1 0 2

25 42 18 12 1 2

22 37 33 7 0 1

27 49 21 2 0 0

23 40 27 9 0 1

31 48 17 1 0 3

15 50 21 14 0 0

22 44 21 9 5 0

27 40 26 5 1 1

14 44 27 12 0 2

37 46 16 0 0 1

* * * * * *

50 34 8 9 0 0

29 50 9 11 0 0

17 62 10 11 0 0

Zeilen%

Tabelle A 4.1 Aussagen zum Klimawandel: Ich fühle mich über die möglichen Risiken, die für mich persönlich mit den Folgen des Klimawandels 
verbunden sein können, ausreichend informiert. 

Basis: Alle Befragten

uba14
Bitte geben Sie für jede dieser Aussagen an, inwieweit Sie zustimmen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich fühle mich über die möglichen Risiken, die für mich persönlich mit den Folgen des Klimawandels
verbunden sein können, ausreichend informiert.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

24 43 24 7 1 1

17 52 26 3 2 1

27 40 23 9 0 1

26 27 25 14 5 3

28 31 26 14 0 1

21 53 25 1 0 0

28 44 20 5 0 3

27 63 10 1 0 0

18 55 19 7 0 1

22 32 38 7 0 0

21 38 29 10 3 0

32 49 19 0 0 0

25 26 16 27 5 2

17 33 38 12 0 0

52 21 13 1 0 12

35 29 31 3 0 2

23 46 27 3 0 0

26 41 22 9 1 1

28 44 14 9 0 4

12 72 13 3 0 0

21 42 29 7 0 1

42 39 14 3 0 2

17 43 30 6 2 3

18 43 35 5 0 0

30 32 24 13 2 0

36 53 11 1 0 0

31 43 26 0 0 0

27 48 22 4 0 0

* * * * * *

4 49 27 20 0 0

25 40 20 14 0 1

23 46 24 4 1 1

28 40 25 6 1 1

24 43 26 6 1 1

19 48 17 14 0 1

47 35 8 10 0 0

25 44 21 9 0 1

20 45 27 5 2 1

28 41 22 8 0 1

Zeilen%

Tabelle B 4.1 Aussagen zum Klimawandel: Ich fühle mich über die möglichen Risiken, die für mich persönlich mit den Folgen des Klimawandels 
verbunden sein können, ausreichend informiert. 

Basis: Alle Befragten

uba14
Bitte geben Sie für jede dieser Aussagen an, inwieweit Sie zustimmen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich denke, dass ich in ausreichendem Umfang persönliche Vorsorgemaßnahmen treffe.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

18 53 19 9 0 1

* * * * * *

12 51 28 8 0 1

25 54 9 10 0 1

17 11 5 64 0 3

16 44 30 9 0 1

18 59 18 4 0 0

19 57 16 7 0 1

18 47 22 11 0 1

18 57 16 8 0 1

22 51 21 5 0 1

14 55 16 13 0 1

5 59 30 6 0 0

4 47 17 31 0 1

24 50 18 7 1 1

28 50 17 4 0 0

19 58 19 3 0 0

21 54 17 6 0 3

15 56 16 13 0 0

24 47 19 7 0 2

15 58 19 7 0 1

17 56 17 10 0 1

20 51 18 8 0 3

4 54 27 15 0 0

32 41 22 6 0 0

18 53 19 8 0 2

20 54 9 17 0 0

11 58 23 6 0 2

* * * * * *

31 42 20 7 0 0

26 58 14 3 0 0

11 48 35 6 0 0

Zeilen%

Tabelle A 4.2 Aussagen zum Klimawandel: Ich denke, dass ich in ausreichendem Umfang persönliche Vorsorgemaßnahmen treffe. 

Basis: Alle Befragten

uba14
Bitte geben Sie für jede dieser Aussagen an, inwieweit Sie zustimmen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich denke, dass ich in ausreichendem Umfang persönliche Vorsorgemaßnahmen treffe.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

18 53 19 9 0 1

23 46 17 13 0 1

16 56 19 8 0 1

25 45 15 15 0 0

14 60 16 8 0 1

19 55 20 4 0 1

23 45 24 8 0 0

12 56 13 18 0 1

21 59 15 4 0 1

9 65 16 9 1 0

15 32 42 9 0 3

8 52 23 14 0 3

13 51 31 3 0 2

29 48 12 11 0 0

44 26 9 20 0 0

26 53 16 4 0 0

21 51 19 8 0 1

18 54 22 5 0 1

15 66 13 5 0 1

19 13 26 43 0 0

20 50 19 12 0 0

14 61 19 4 1 2

11 56 24 8 0 1

33 40 21 4 0 1

21 52 16 9 0 2

11 55 34 0 0 0

20 64 13 1 0 0

18 58 19 5 0 0

* * * * * *

25 53 22 0 0 0

20 58 14 7 0 2

11 55 19 13 0 1

25 50 20 4 0 1

17 53 19 10 0 1

25 45 21 6 0 3

10 70 11 6 3 0

15 52 17 15 0 1

21 49 23 5 0 1

19 63 12 5 0 1

Zeilen%

Tabelle B 4.2 Aussagen zum Klimawandel: Ich denke, dass ich in ausreichendem Umfang persönliche Vorsorgemaßnahmen treffe. 

Basis: Alle Befragten

uba14
Bitte geben Sie für jede dieser Aussagen an, inwieweit Sie zustimmen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich glaube, dass sich meine Stadt oder Gemeinde hinreichend mit dem Thema auseinandersetzt und in
ausreichendem Umfang Vorsorgemaßnahmen ergriffen werden.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

9 32 42 12 1 4

* * * * * *

8 30 48 9 2 4

8 36 37 15 1 4

7 16 7 59 8 3

13 42 30 3 0 11

8 32 50 6 2 2

7 30 44 16 0 2

11 33 40 11 1 4

8 32 44 11 2 4

11 37 42 6 1 3

7 28 42 17 2 4

6 30 50 14 0 0

7 21 32 35 3 2

8 27 51 11 0 3

4 46 37 4 5 4

8 40 38 9 0 5

15 28 46 4 0 6

12 28 40 11 4 6

7 37 45 5 0 5

6 34 40 18 0 1

7 36 40 13 1 3

15 27 45 6 0 7

7 22 44 28 0 0

6 32 46 8 5 3

11 32 42 9 2 4

4 37 31 20 0 8

3 24 64 8 0 1

* * * * * *

12 32 36 21 0 0

3 39 54 4 0 0

10 23 50 15 0 1

Zeilen%

Tabelle A 4.3 Aussagen zum Klimawandel: Ich glaube, dass sich meine Stadt oder Gemeinde hinreichend mit dem Thema auseinandersetzt und in 
ausreichendem Umfang Vorsorgemaßnahmen ergriffen werden. 

Basis: Alle Befragten

uba14
Bitte geben Sie für jede dieser Aussagen an, inwieweit Sie zustimmen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich glaube, dass sich meine Stadt oder Gemeinde hinreichend mit dem Thema auseinandersetzt und in
ausreichendem Umfang Vorsorgemaßnahmen ergriffen werden.

stimme voll und ganz
zu

stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

9 32 42 12 1 4

7 38 33 18 1 3

10 30 46 9 1 4

17 15 39 14 5 10

8 32 42 9 2 5

9 35 48 5 0 2

8 38 36 17 0 2

9 30 42 17 0 2

8 37 51 3 0 1

7 25 45 23 0 0

9 38 34 15 0 4

2 21 68 6 0 3

6 45 32 1 5 11

17 38 31 15 0 0

8 18 20 19 21 14

10 38 39 4 0 9

1 35 40 19 3 1

10 33 45 6 1 4

13 35 43 4 0 6

5 29 28 36 0 3

11 31 38 14 0 6

10 27 47 6 6 3

5 29 47 13 2 3

6 55 33 6 0 0

7 28 56 6 0 3

4 19 50 27 0 0

1 29 42 28 0 0

11 31 45 12 0 0

* * * * * *

2 42 51 5 0 0

8 34 38 9 0 10

11 27 42 14 3 4

7 37 44 10 0 2

10 33 41 12 2 3

7 31 45 6 0 11

0 15 64 18 0 3

5 35 42 15 0 2

13 25 47 9 1 5

8 41 32 9 4 6

Zeilen%

Tabelle B 4.3 Aussagen zum Klimawandel: Ich glaube, dass sich meine Stadt oder Gemeinde hinreichend mit dem Thema auseinandersetzt und in 
ausreichendem Umfang Vorsorgemaßnahmen ergriffen werden. 

Basis: Alle Befragten

uba14
Bitte geben Sie für jede dieser Aussagen an, inwieweit Sie zustimmen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich informiere mich darüber, wie ich mich im Katastrophenfall verhalten sollte, zum Beispiel bei
Extremwetterereignissen oder Hochwasser.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

66 34 0

* * *

58 42 0

76 23 1

76 22 3

57 43 0

64 36 0

70 29 1

61 39 0

69 31 1

68 32 0

63 36 1

70 30 0

62 38 0

68 31 1

67 33 0

65 35 0

64 35 1

67 32 1

64 35 1

65 35 0

68 32 0

63 36 1

80 20 0

50 50 0

57 42 1

84 16 1

71 29 0

* * *

56 44 0

76 24 0

71 29 0

Zeilen%

Tabelle A 5.1 Vorbeugung: Ich informiere mich darüber, wie ich mich im Katastrophenfall verhalten sollte, zum Beispiel bei Extremwetterereignissen 
oder Hochwasser. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich informiere mich darüber, wie ich mich im Katastrophenfall verhalten sollte, zum Beispiel bei
Extremwetterereignissen oder Hochwasser.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

66 34 0

73 27 0

63 37 1

50 50 0

62 38 0

68 32 0

70 28 1

83 17 0

74 26 0

68 32 0

57 43 0

43 55 3

41 58 2

66 34 0

70 30 0

60 38 2

67 33 0

64 35 0

72 26 2

83 17 0

53 46 1

61 39 0

56 43 1

68 32 0

68 32 0

86 14 0

78 22 0

69 31 0

* * *

93 7 0

59 41 1

63 36 0

71 29 1

64 36 0

77 21 2

65 35 0

68 32 0

61 39 1

71 28 1

Zeilen%

Tabelle B 5.1 Vorbeugung: Ich informiere mich darüber, wie ich mich im Katastrophenfall verhalten sollte, zum Beispiel bei Extremwetterereignissen 
oder Hochwasser. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich versichere mein Haus bzw. meine Wohnung im Rahmen einer „Elementarschadenversicherung“
gegen klimabedingte Schäden durch Hochwasser, Erdrutsch und Lawinen.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

47 51 0 2

* * * *

49 49 0 2

46 52 0 1

68 29 0 3

45 54 0 0

54 45 0 1

38 59 0 2

19 80 0 0

68 30 0 2

47 51 0 1

46 52 0 2

49 49 0 3

37 63 0 1

59 37 1 3

53 46 0 1

40 59 0 1

46 52 0 2

47 52 0 0

41 58 0 1

52 44 0 3

50 48 0 1

42 56 0 2

48 49 0 4

37 60 0 2

44 54 0 2

48 50 0 2

47 51 0 2

* * * *

46 43 0 11

39 61 0 0

65 35 0 0

Zeilen%

Tabelle A 5.2 Vorbeugung: Ich versichere mein Haus bzw. meine Wohnung im Rahmen einer „Elementarschadenversicherung“ gegen klimabedingte 
Schäden durch Hochwasser, Erdrutsch und Lawinen. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich versichere mein Haus bzw. meine Wohnung im Rahmen einer „Elementarschadenversicherung“
gegen klimabedingte Schäden durch Hochwasser, Erdrutsch und Lawinen.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

47 51 0 2

49 50 0 1

46 52 0 2

21 78 0 1

39 59 0 2

50 49 0 1

61 38 0 1

50 50 0 0

48 50 0 2

38 59 1 2

54 45 0 1

28 68 0 4

41 57 0 2

39 61 0 1

64 36 0 0

53 44 0 3

37 61 0 2

49 49 0 2

55 44 0 0

45 55 0 0

41 56 0 2

45 53 1 0

47 50 0 2

44 55 0 1

50 48 0 1

55 44 0 2

73 27 0 0

75 25 0 0

* * * *

44 56 0 0

42 54 0 3

44 54 0 1

55 44 0 1

49 50 0 1

47 50 0 3

9 88 3 0

36 63 0 1

53 45 0 1

57 41 0 2

Zeilen%

Tabelle B 5.2 Vorbeugung: Ich versichere mein Haus bzw. meine Wohnung im Rahmen einer „Elementarschadenversicherung“ gegen klimabedingte 
Schäden durch Hochwasser, Erdrutsch und Lawinen. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich nutze Warn- und Informationsdienste wie zum Beispiel Polleninformationsdienste,
Hitzewarndienste oder Hochwasserwarndienste.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

52 46 2 0

* * * *

49 49 2 0

57 42 1 0

67 30 3 0

33 67 0 0

51 49 0 0

61 35 3 0

52 47 1 0

53 45 2 0

47 50 2 0

56 42 1 0

41 59 0 0

59 41 0 0

57 41 2 0

56 42 2 0

54 46 0 0

47 49 4 1

45 52 3 0

59 40 1 1

54 46 1 0

55 44 1 0

44 52 3 1

51 49 0 0

59 41 0 0

51 46 3 0

58 42 0 0

55 44 1 0

* * * *

43 57 0 0

65 35 0 0

37 63 0 0

Zeilen%

Tabelle A 5.3 Vorbeugung: Ich nutze Warn- und Informationsdienste wie zum Beispiel Polleninformationsdienste, Hitzewarndienste oder 
Hochwasserwarndienste. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich nutze Warn- und Informationsdienste wie zum Beispiel Polleninformationsdienste,
Hitzewarndienste oder Hochwasserwarndienste.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

52 46 2 0

62 37 2 0

48 50 2 0

26 74 0 0

44 54 2 0

59 39 2 0

58 42 0 0

63 33 4 0

45 54 1 0

61 38 1 0

44 56 0 0

41 59 0 0

25 73 2 0

64 36 0 0

71 26 0 4

40 55 4 0

64 36 0 0

45 52 3 0

48 51 0 1

62 38 0 0

63 36 1 0

50 49 1 0

47 50 2 1

62 34 4 0

46 53 1 0

51 49 0 0

60 40 0 0

59 41 0 0

* * * *

40 60 0 0

56 43 1 0

52 46 2 0

53 46 1 0

54 44 2 0

47 50 2 1

36 61 3 0

57 42 1 0

48 51 1 0

51 45 3 1

Zeilen%

Tabelle B 5.3 Vorbeugung: Ich nutze Warn- und Informationsdienste wie zum Beispiel Polleninformationsdienste, Hitzewarndienste oder 
Hochwasserwarndienste. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich stelle meine Freizeit- oder Urlaubsplanung um. Zum Beispiel meide ich besonders anstrengende
Aktivitäten bei Hitze oder heiße Urlaubsregionen.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu betrifft mich nicht verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

65 32 3 0 0

* * * * *

65 32 3 0 0

66 30 4 0 0

13 84 3 0 0

54 43 3 0 0

72 25 3 0 0

70 26 4 0 0

62 36 2 0 0

67 29 4 0 0

59 36 4 0 0

70 27 3 0 0

48 51 1 0 0

26 73 1 0 0

68 31 2 0 0

72 25 3 0 0

84 14 2 0 0

74 18 8 0 0

60 34 5 0 0

73 24 3 0 0

62 37 2 0 0

62 36 2 0 0

72 21 7 0 0

45 54 2 0 0

76 20 4 0 0

66 30 4 0 0

66 31 3 0 0

78 19 1 0 1

* * * * *

60 40 0 0 0

57 39 3 0 0

50 48 1 0 0

Zeilen%

Tabelle A 5.4 Vorbeugung: Ich stelle meine Freizeit- oder Urlaubsplanung um. Zum Beispiel meide ich besonders anstrengende Aktivitäten bei Hitze oder 
heiße Urlaubsregionen. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich stelle meine Freizeit- oder Urlaubsplanung um. Zum Beispiel meide ich besonders anstrengende
Aktivitäten bei Hitze oder heiße Urlaubsregionen.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu betrifft mich nicht verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

65 32 3 0 0

55 45 0 0 0

69 26 5 0 0

56 39 4 0 0

68 29 3 0 0

66 30 4 0 0

68 30 3 0 0

56 39 5 0 0

79 19 2 0 0

68 29 3 0 0

60 33 7 0 0

80 15 5 0 0

48 50 2 0 0

66 31 2 0 1

38 61 1 0 0

66 29 5 0 0

69 30 1 0 0

65 30 5 0 0

69 28 3 0 0

41 59 0 0 0

58 39 3 0 0

58 38 4 0 0

68 28 4 0 0

74 24 1 0 0

74 25 1 0 0

87 10 3 0 0

68 30 3 0 0

56 42 3 0 0

* * * * *

75 25 0 0 0

71 26 3 0 0

56 39 5 0 0

73 25 2 0 0

63 34 3 0 0

71 23 6 0 0

84 12 4 0 0

58 39 3 0 0

72 24 4 0 0

66 29 5 0 0

Zeilen%

Tabelle B 5.4 Vorbeugung: Ich stelle meine Freizeit- oder Urlaubsplanung um. Zum Beispiel meide ich besonders anstrengende Aktivitäten bei Hitze oder 
heiße Urlaubsregionen. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich ändere meine Wintersportaktivitäten.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

14 47 38 0

* * * *

12 51 37 0

17 41 42 0

5 39 56 0

7 69 23 0

13 39 48 0

20 46 34 0

12 58 30 0

16 40 44 0

12 56 33 0

17 39 44 0

10 63 27 0

14 59 28 0

16 43 41 0

18 61 21 0

19 36 45 0

9 35 56 0

10 46 44 0

15 45 40 0

19 48 33 0

17 52 32 0

10 36 54 0

7 72 21 0

16 32 52 0

17 47 36 0

9 43 48 0

21 30 49 0

* * * *

7 59 34 0

10 58 33 0

8 64 28 0

Zeilen%

Tabelle A 5.5 Vorbeugung: Ich ändere meine Wintersportaktivitäten. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Ich ändere meine Wintersportaktivitäten.

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu betrifft mich nicht weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

14 47 38 0

11 55 33 0

15 44 41 0

8 57 35 0

15 46 39 0

11 51 38 0

26 43 30 0

9 37 53 0

20 34 46 0

20 53 27 0

7 50 43 0

9 45 46 0

3 61 36 0

12 63 25 0

9 63 28 0

20 50 29 0

18 55 27 0

15 44 41 0

7 45 48 0

15 28 58 0

13 48 40 0

9 42 49 0

19 47 34 0

13 52 34 0

18 56 26 0

15 28 57 0

30 27 43 0

18 55 27 0

* * * *

15 59 26 0

10 40 50 0

12 47 41 0

17 50 32 0

15 48 37 0

11 48 41 0

6 29 65 0

13 52 35 0

15 45 41 0

17 42 41 0

Zeilen%

Tabelle B 5.5 Vorbeugung: Ich ändere meine Wintersportaktivitäten. 

Basis: Alle Befragten

uba15
Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen auf Sie zutreffen.
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Informieren über Verhalten im Katastrophenfall

ja nein verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

352

16

219

115

12

84

137

118

167

183

159

192

27

59

49

58

61

97

115

106

126

196

101

12

42

258

34

16

6

13

24

56 42 0 3

* * * *

61 36 0 2

52 45 0 3

* * * *

30 65 0 4

58 39 0 3

74 26 0 1

50 49 0 1

60 35 0 4

51 48 0 1

59 37 0 4

* * * *

25 75 0 0

52 45 0 3

44 54 0 2

58 35 0 7

74 23 0 3

64 32 0 4

33 63 0 4

69 30 0 1

45 52 0 4

69 28 0 3

* * * *

63 37 0 0

51 46 0 2

63 37 0 0

59 40 0 0

* * * *

42 31 1 26

* * * *

Zeilen%

Tabelle A 6.1 Verhaltensänderung: Informieren über Verhalten im Katastrophenfall  

Basis: Befragte, die sich nicht über Verhalten im Katastrophenfall informieren

uba16A
Werden Sie sich zukünftig darüber informieren, wie Sie sich im Kata-strophenfall verhalten sollten, zum Beispiel bei Extremwetterereignissen oder Hochwasser?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Informieren über Verhalten im Katastrophenfall

ja nein verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

352

80

272

38

136

127

49

30

50

60

28

26

47

35

13

36

93

191

38

13

53

58

76

32

34

4

8

13

13

3

65

170

101

297

36

16

136

154

58

56 42 0 3

63 34 0 3

53 44 0 3

23 77 0 0

55 43 0 2

62 34 0 3

64 29 0 7

68 31 0 0

63 37 0 0

70 29 0 1

22 66 0 13

79 21 0 0

37 60 0 3

27 71 0 2

* * * *

62 37 0 2

66 30 0 4

53 44 0 2

48 48 0 4

* * * *

78 22 0 0

41 59 0 0

46 50 0 5

60 29 0 11

45 53 0 2

* * * *

59 41 0 0

47 53 0 0

* * * *

* * * *

67 31 0 2

54 44 0 2

52 44 0 4

58 40 0 2

40 51 0 10

59 32 0 9

51 48 0 2

61 37 0 2

56 38 0 6

Zeilen%

Tabelle B 6.1 Verhaltensänderung: Informieren über Verhalten im Katastrophenfall  

Basis: Befragte, die sich nicht über Verhalten im Katastrophenfall informieren

uba16A
Werden Sie sich zukünftig darüber informieren, wie Sie sich im Kata-strophenfall verhalten sollten, zum Beispiel bei Extremwetterereignissen oder Hochwasser?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Warn- und Informationsdienste nutzen

ja nein betrifft mich nicht verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

491

17

264

208

17

132

189

153

204

279

263

227

55

64

65

78

79

142

194

122

165

274

152

31

34

296

87

25

2

8

20

53

45 51 2 1 1

* * * * *

53 44 1 1 1

40 57 2 1 1

* * * * *

16 82 0 0 3

55 43 1 0 1

62 33 3 2 0

43 55 1 1 0

46 49 2 1 2

45 54 0 0 0

45 48 3 1 2

* * * * *

16 84 0 0 0

50 44 2 2 1

51 48 1 1 0

30 64 2 0 3

59 36 3 1 1

50 49 1 0 0

28 64 4 0 3

54 42 1 2 1

37 60 1 1 1

56 39 3 0 1

* * * * *

47 47 2 4 0

41 54 2 1 2

48 50 1 0 0

33 64 1 3 0

* * * * *

* * * * *

35 65 0 0 0

72 28 0 0 0

Zeilen%

Tabelle A 6.2 Verhaltensänderung: Warn- und Informationsdienste nutzen 

Basis: Befragte, die keine Warn- und Informationsdienste nutzen

uba16C
Werden Sie zukünftig Warn- und Informationsdienste wie zum Beispiel Polleninformationsdienst, Hitzewarndienste oder Hochwasserwarn- oder -informationsdienste nutzen?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Warn- und Informationsdienste nutzen

ja nein betrifft mich nicht verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

491

112

378

56

202

162

69

66

105

72

37

27

59

36

12

53

104

297

71

30

42

74

92

38

58

16

15

17

11

25

69

222

163

374

81

29

181

203

98

45 51 2 1 1

62 36 1 1 1

40 56 2 1 1

31 69 0 0 0

41 54 2 1 2

53 43 3 1 1

51 48 1 0 0

57 39 4 0 0

68 31 1 1 0

45 50 2 3 0

24 76 0 0 0

64 31 5 0 0

9 85 2 0 4

11 87 1 2 0

* * * * *

52 47 0 0 2

44 53 2 1 0

49 47 2 1 1

41 56 1 0 2

* * * * *

69 29 3 0 0

37 58 2 2 0

35 60 2 0 3

50 48 2 0 0

52 47 0 1 0

* * * * *

80 20 0 0 0

33 67 0 0 0

* * * * *

* * * * *

43 48 4 1 4

41 55 2 1 1

51 48 0 0 0

44 55 1 1 0

43 46 6 0 5

70 25 0 5 0

51 46 2 1 0

47 50 2 1 0

32 61 2 0 5

Zeilen%

Tabelle B 6.2 Verhaltensänderung: Warn- und Informationsdienste nutzen 

Basis: Befragte, die keine Warn- und Informationsdienste nutzen

uba16C
Werden Sie zukünftig Warn- und Informationsdienste wie zum Beispiel Polleninformationsdienst, Hitzewarndienste oder Hochwasserwarn- oder -informationsdienste nutzen?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Freizeit- oder Urlaubsplanung umstellen

ja nein betrifft mich nicht verweigert weiß nicht

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

361

15

181

163

44

90

108

119

161

194

203

158

48

115

49

49

28

70

138

81

137

230

77

34

20

205

71

12

2

5

24

41

28 65 7 0 0

* * * * *

36 60 4 0 0

21 69 9 1 0

* * * * *

37 59 3 0 0

28 66 7 0 0

28 61 10 1 0

29 68 3 1 0

25 65 10 0 0

27 65 7 0 0

29 65 6 1 0

* * * * *

16 84 0 0 0

24 69 4 3 0

13 78 9 0 0

11 77 12 0 0

38 42 20 0 0

17 73 10 0 0

30 65 6 0 0

37 59 2 1 0

22 74 3 1 0

35 47 18 0 0

* * * * *

* * * * *

25 67 8 1 0

18 73 8 0 0

22 70 6 0 1

* * * * *

* * * * *

* * * * *

* * * * *

Zeilen%

Tabelle A 6.3 Verhaltensänderung: Freizeit- oder Urlaubsplanung umstellen 

Basis: Befragte, die nicht ihre Freizeit- oder Urlaubsplanung umstellen

uba16D
Werden Sie zukünftig Ihre Freizeit- oder Urlaubsplanung umstellen, um zum Beispiel besonders anstrengende Aktivitäten bei Hitze oder heiße Urlaubsregionen zu meiden?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Freizeit- oder Urlaubsplanung umstellen

ja nein betrifft mich nicht verweigert weiß nicht

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

361

134

227

33

113

136

53

77

40

59

26

9

41

34

27

30

90

189

42

47

48

62

56

25

28

4

12

19

8

11

46

204

92

304

44

7

178

109

68

28 65 7 0 0

34 66 1 0 0

24 65 10 1 0

* * * * *

29 65 4 1 0

32 56 12 0 0

43 54 3 0 0

7 84 8 0 0

33 54 14 0 0

54 41 3 2 0

19 67 14 0 0

* * * * *

25 71 4 0 0

* * * * *

* * * * *

23 69 8 0 0

24 71 5 0 0

30 60 10 1 0

28 71 2 0 0

* * * * *

68 22 10 0 0

8 87 2 2 0

24 67 9 0 0

22 78 0 0 0

44 52 4 0 0

* * * * *

* * * * *

39 61 0 0 0

* * * * *

* * * * *

33 59 7 0 0

20 71 8 1 0

38 59 3 0 0

29 65 7 0 0

31 63 7 0 0

* * * * *

21 75 3 1 0

46 47 8 0 0

20 66 14 0 0

Zeilen%

Tabelle B 6.3 Verhaltensänderung: Freizeit- oder Urlaubsplanung umstellen 

Basis: Befragte, die nicht ihre Freizeit- oder Urlaubsplanung umstellen

uba16D
Werden Sie zukünftig Ihre Freizeit- oder Urlaubsplanung umstellen, um zum Beispiel besonders anstrengende Aktivitäten bei Hitze oder heiße Urlaubsregionen zu meiden?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Umweltbewusstsein

1 =
gar nicht

umweltbewusst

2 3 4 5 6 =
sehr

umweltbewusst

weiß nicht

Mittel

Gesamt

Umweltbewusstsein

1-2 (gar) nicht umweltbewusst

3-4 mittlerer Einschätzungsbereich

5-6 (sehr) umweltbewusst

Interesse am Thema ’Klimawandel und
Klimaschutz’

gar nicht

ein wenig

ziemlich

sehr

Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in
Wohneigentum?

Miete

Wohneigentum

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

18 bis 24 Jahre

25 bis 34 Jahre

35 bis 44 Jahre

45 bis 54 Jahre

55 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter

Höchster allgemeinbildender Schulabschluss

Haupt-/Volksschulabschluss/ohne Abschluss

Mittlere Reife

(Fach-) Hochschulreife

Erwerbsstatus

erwerbstätig

Rentner/Pensionist

Schüler/Student/in schul. Ausbildung

nicht erwerbstätig

Berufliche Stellung

Angestellter

Arbeiter

Beamter

Selbständiger Landwirt

Akademiker in freiem Beruf

Selbständig in Handel, Gastgewerbe, Handwerk, in
der Industrie, in der Dienstleistung

Anderes

1023

21

518

482

51

196

382

394

426

586

501

522

92

156

150

176

172

266

350

296

357

604

273

62

84

604

206

55

5

14

56

83

0 2 12 39 32 15 0 4.5

* * * * * * *

0 0 23 77 0 0 0

0 0 0 0 68 32 0

*

3.8

5.3

3 0 8 19 10 59 3

0 8 24 32 29 7 0

0 1 10 48 30 11 0

0 0 8 37 38 18 0

5.1

4.0

4.4

4.7

0 4 12 40 29 15 0

0 1 11 37 34 16 0

4.4

4.5

0 3 15 32 38 11 0

0 1 9 45 26 19 0

4.4

4.5

0 2 14 54 27 3 0

0 7 13 27 26 26 0

1 1 11 51 24 12 1

0 0 10 45 34 11 0

0 0 12 38 36 13 0

0 0 12 31 38 19 0

4.2

4.5

4.3

4.5

4.5

4.6

0 4 9 34 28 24 0

0 0 17 34 35 14 1

0 1 10 48 33 8 0

4.6

4.4

4.4

0 2 13 40 30 13 0

0 2 10 28 39 22 0

0 0 0 64 32 4 0

0 0 15 47 22 15 0

4.4

4.7

4.4

4.4

0 2 14 44 31 9 0

0 2 10 21 33 34 0

0 0 10 32 43 14 0

* * * * * * *

0 0 19 51 19 10 0

0 0 7 21 35 37 0

0 0 1 63 33 3 0

4.3

4.9

4.6

*

4.2

5.0

4.4

Zeilen%

Tabelle A 7 Umweltbewusstsein 

Basis: Alle Befragten

uba9
Was würden Sie über sich sagen: Wie umweltbewusst sind Sie auf einer Skala von 1 für „gar nicht umweltbewusst“ bis 6 für „sehr umweltbewusst“?
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infas-Mehrthemenbefragung – Erhebungszeitraum September 2021

Fallzahl
(gewichtet)

Umweltbewusstsein

1 =
gar nicht

umweltbewusst

2 3 4 5 6 =
sehr

umweltbewusst

weiß nicht

Mittel

Gesamt

Migrationshintergrund

ja

nein

Oben-Unten-Indikator

Unterschicht

untere Mittelschicht

obere Mittelschicht

Oberschicht

Parteipräferenz (auf Basis der „Sonntagsfrage“)

CDU/CSU

SPD

Bündnis90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

eine andere Partei

würde nicht wählen

bin noch nicht entschlossen

Rechts-Links-Skala

eher links

in der Mitte

eher rechts

Nettoäquivalenzeinkommen gruppiert

bis unter 1000 Euro

über 1000 bis unter 1500 Euro

über 1500 bis unter 2000 Euro

über 2000 bis unter 2500 Euro

über 2500 bis unter 3000 Euro

über 3000 bis unter 3500 Euro

über 3500 bis unter 4000 Euro

über 4000 bis unter 4500 Euro

über 4500 Euro

Ökonomischer Status

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Alte und neue Bundesländer

Westdeutschland

Ostdeutschland

Berlin

Europäische Stadt-Land-Typologie

Städtische bzw. dicht besiedelte Gebiete

Halbstädtische bzw. mittelstark besiedelte Gebiete

Ländliche bzw. dünn besiedelte Gebiete

1023

294

729

76

358

396

165

177

191

184

65

46

79

100

43

89

287

535

136

80

114

148

175

98

107

32

38

42

19

42

158

461

343

816

155

45

422

390

200

0 2 12 39 32 15 0 4.5

0 0 12 37 26 25 0

0 3 12 40 34 11 0

4.6

4.4

2 15 6 24 42 11 0

0 1 15 44 24 16 0

0 1 11 39 40 9 0

0 0 11 42 30 17 0

4.2

4.4

4.5

4.5

0 0 16 21 24 38 0

0 1 7 52 31 9 0

0 0 9 44 36 10 0

0 0 17 46 33 4 0

0 0 9 57 26 9 0

0 2 27 32 34 3 2

1 12 8 28 40 11 0

0 0 11 38 30 22 0

0 4 9 39 32 16 0

4.8

4.4

4.5

4.2

4.3

4.1

4.3

4.6

4.5

0 0 9 39 37 14 0

0 3 15 41 30 10 0

0 2 10 27 37 25 0

4.5

4.3

4.7

0 0 4 35 21 41 0

0 0 10 45 40 6 0

0 8 20 35 12 25 0

1 0 16 35 42 6 1

0 0 7 35 53 6 0

0 1 7 59 24 8 0

0 0 4 60 29 7 0

0 0 3 59 20 19 0

0 2 16 44 26 11 0

5.0

4.4

4.3

4.4

4.6

4.3

4.4

4.6

4.3

* * * * * * *

0 9 10 49 28 4 0

0 1 10 34 44 11 0

0 3 16 33 28 21 0

0 1 7 49 32 11 0

*

4.1

4.5

4.5

4.5

0 2 12 40 32 14 0

0 1 13 39 34 11 1

0 0 9 24 21 46 0

4.4

4.4

5.0

0 3 9 36 31 21 0

0 0 14 44 29 13 0

0 3 13 34 41 8 1

4.6

4.4

4.4

Zeilen%

Tabelle B 7 Umweltbewusstsein 

Basis: Alle Befragten

uba9
Was würden Sie über sich sagen: Wie umweltbewusst sind Sie auf einer Skala von 1 für „gar nicht umweltbewusst“ bis 6 für „sehr umweltbewusst“?
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